

中超第6轮打响

上海申花领跑 主力前锋进球

本报记者 马艺欧

2023赛季中国足球协会超级联赛5月9日展开第6轮较量，几位刚刚获得4月份最佳殊荣的教练和球员均在本轮首个比赛日亮相。上海申花客场获胜后继续领跑积分榜，主力前锋马莱莱也找到进球感觉。

本赛季中超联赛在4月15日打响，半个月的时间内进行了四轮比赛。上海申花队3胜1平保持不败，主教练吴金贵在媒体评委会投票环节获得了11张第一顺位的选票，以96分的绝对优势当选4月份最佳教练。

球队目前领跑积分榜，个人又当选月度最佳，不过吴金贵在本轮对阵深圳队的比赛前保持着低调和谨慎的态度。此外，上海申花队的年轻门将马镇也当选了4月份中超最佳门将。上海申花队前4轮比赛仅失1球，马镇功不可没。4场比赛他所把守的球门被射正15次，马镇扑出了其中的14次，扑救成功率达到了93.3%。

尽管主教练和门将获得月度最佳殊荣，但上海申花在进攻端的表现并不完美，球队前几场比赛场均一球，主力前锋马莱莱的得分能力受到质疑，他也背负着一定压力，这场上海申花

客场对阵深圳队的比赛，马莱莱能否被激活，帮助球队在攻守两端更加平衡是关注焦点。马莱莱最终不负众望，上下半场各入一球，为球队打开胜利之门，加上曹赉定也有进球入账，上海申花队最终在客场3比1战胜深圳队。

大连人队的阎相闯当选中超4月份最佳球员可谓实至名归。阎相闯之于大连人的意义不只是数据贡献，从战术体系支撑到精神力，这位大连籍老将都发挥着关键作用。阎相闯认为，职业球员的责任感，应该是一个更宽泛的定义，身为球队成员，不可能只对自己负责，还需要考虑自己的每一个

决定和行为，对于球队其他人所产生的影响。大连人本轮主场对阵四外援首发出战的沧州雄狮，虽然阎相闯本人没有取得进球，但他几乎拼满了全场，大连人也在落后一球的情况下最终与对手战成1比1平。

9日还进行了河南队主场与武汉三镇的比赛，河南队在前几轮比赛难求一胜，主力后卫舒尼奇又被罚停赛5场，球队处于困难期，本轮在主场遭遇同样对胜利充满渴望的卫冕冠军。河南队本场比赛领先了对手约70分钟，但武汉三镇在最后时刻将比分扳成1比1，主队与赛季首胜失之交臂。



河南队球员黄紫昌(右二)在比赛中突破。

新华社记者 李嘉南摄

2023中国足协杯签位出炉

本报记者 马艺欧

2023中国足协杯抽签结果日前出炉。总共7轮比赛将从5月17日展开，战至11月25日收官。今年足协杯以“战鼓”为主题口号，在这个黑马不断涌现的战场上，每场都是决战，众马奔腾，注定会上演更多精彩纷呈的激烈对决。

共有64支球队参加本赛季足协杯赛，分别为三个级别职业联赛的参赛队伍和来自各协会会员协会的业余球队，共触达49座城市，涉及18个省、4个直辖市、4个自治区。通过三轮抽签，所有参赛队伍都已能清晰描绘出本赛季的争冠之路。

2023中国足协杯总共7轮较量均为单回合淘汰赛，将从5月17日展

开，战至11月25日收官。第一至四轮比赛，如两队90分钟比赛战平，则采取互罚点球的方式决出比赛的胜者。第五至七轮比赛，如两队90分钟比赛战平，则进行加时赛，直至点球大战。

第一轮比赛将于5月17日拉开战幕，由业余球队对阵2023中乙联赛的参赛球队。参加本届足协杯的16支业余球队中，一半球队来自东部沿海省市，同时，内蒙古、新疆、西藏、广西、贵州等队伍的亮相，也很好拓展了本赛季足协杯覆盖版图。首轮比赛中，业余俱乐部优先选择主场，这将进一步增大“以弱克强”的可能性。第一轮晋级的16支球队按既定签位落位，与16支中甲球队过招。

第二轮比赛的另一个关注重点是

哪些低级别球队能够闯过中甲球队这关，脱颖而出的队伍也将是今年足协杯“黑马奖”的潜在候选者。

中超球队将在第三轮比赛登场，第二轮晋级的16支球队按既定签位落位，与16支中超球队展开对决。按照抽签规则，参加2023赛季亚冠的四支球队分别落位4个分区。最终，上海海港首先落位A区，同一个分区的中超球队还有河南队、大连人和天津津门虎；在与中超球队交手前，上海海港有可能先会遇到曾经在中超多年为争冠而战的对手广州队。

足协杯卫冕冠军山东泰山落位B区，同区另外三支中超球队是沧州雄狮、梅州客家和北京国安；B区也是山东球队最多的一个分区，该分区另一个焦点是山东泰山和北京国安这两支

在足协杯都有着很好历史战绩的传统强队，是否会在第五轮相遇。

武汉三镇所在的C区还有长春亚泰、青岛海牛和南通支云；武汉三镇最近几年连续拿到中乙、中甲和中超冠军，今年又拿到了超级杯冠军，势必对足协杯冠军有更大渴望。

落位D区的四支中超球队是浙江队、深圳队、成都蓉城和上海申花。这个分区各级联赛之间球队实力较为均衡，几支中超球队也是各有优势，竞争悬念不小。

随着“全民足球-Game for all”的理念不断深入人心，中国足协杯覆盖越来越多的低级别球队，为他们提供了与高级别球队过招的舞台。足协杯赛事已经成为联结中国草根足球和职业足球的重要生态通道。

让孩子们深刻理解女排精神

本报记者 苏畅

中国人民大学附属中学分校近年来积极探索建构“大中小学思政教育一体化”课程并开展系列课程活动，以“弘扬女排精神共谱拼搏华章”为主题的校园排球特色课程活动是其中的重要一环。应学校邀请，北京男排和北京女排在5月9日下午走进校园，开展了一次别开生面的排球进校园活动，让孩子们更深刻地理解和认知女排精神的内涵。

在震耳欲聋的加油和助威声中，一场别开生面的排球赛拉开了此次排球进校园活动的序幕。人大附中分校小学部三年级的排球小队队员们虽然年龄小，但在球网前迎战北京男排的大哥哥、大姐姐们却丝毫不怯场，展示出令人赞叹的扎实基本功和专注态度。精彩纷呈的校队拉拉操表演在局间为比赛助威，吸引了大批学生驻足观看，将这场跨龄比赛推向高潮。比赛结束后，北京排球队的金牌、刘洋和队友们展示了打防、单肩滚翻、鱼跃救球等高难度技术。小队员们摩拳擦掌，纷纷加入。在这些专业运动员们细致、耐心的讲解和手把手的帮助下，小队员们近距离体会到了最专业的指导。他们模仿的动作虽然稚嫩，但有模有样，得到了很多赞许。像单肩滚翻这样的技术动作，只有高水平运动队才大范围使用，但小队员们表现出积极向上的好奇心和求知欲让

大家感叹实属可贵。

前中国女排队长、世界冠军曾春蕾在报告厅向全校小学、初中和高中学生分享了她的成长历程，讲述了她的拼搏故事。学生、教师与曾春蕾频频互动，笑声、掌声与喝彩声交织在一起，会场气氛热烈。通过榜样的言传身教，学生们更深刻地理解和认知了女排精神的内涵。作为青少年一代，肩负着国家未来建设的重任，也承担着中华民族伟大复兴的使命，要懂得什么是拼搏，更要知道如何去拼搏，拼搏精神将成为他们成长道路上的前进动力。曾春蕾号召中小学生学习认真锻炼身体、学好文化知识、掌握专业本领，长大后为建设祖国作出积极的贡献。

人大附中分校校长徐利表示，排球是学校的特色课程，全校2000余名师生喜欢排球、热爱排球，学校排球氛围浓郁。特色课程探索愈加深入，已梳理出校园排球“六全”课程模式、小初高一体化构建模式、跨学科融合教育模式、女排精神思政培育模式等经验和方法。“我们希望借助‘弘扬女排精神共谱拼搏华章’系列特色课程活动，厚植‘立德树人’‘以体育人’，为促进学生全面发展蓄力。”北京男女排队员们也深受感触，他们纷纷表示，通过此次互动让大家亲身感受到了这里的深厚的排球基础和活跃的排球氛围，让他们开拓了对校园排球的眼界，更了解了诸多校园排球创新活动方式。

京津沪国际青少年排球联盟赛举办

本报讯 第二届京津沪国际青少年排球联盟赛日前在北京举行。这一项由北京、天津和上海等地青少年排球俱乐部和排球传统学校参加的比赛，推动了当地青少年排球项目的开展，扩大排球基层人口规模。

据介绍，该项赛事由前中国女排国手李珊、诸韵影和白云等人发起。此次比赛共设置有U11、U13、U15和U17等4个组别，其中U11和U13分别进行3对3和4对4的比赛，共有约40支队伍参加，其中既有俱乐部队，也有来自排球传统学校的队伍。天津市体育局副局长李珊介绍说，北京、上海、天津的男、女排综合成绩在国内名列前茅，她和当年的队友目前也都在推动排球普及和青少年排球培训等相关工作，大家

的想法不谋而合。

李珊此次是以家长和志愿者的身份带着女儿来参赛的，李珊表示，集体项目尤其“三大球”项目要持续发展，做好本项目的青少年普及工作是重中之重。她说，当前，我国的竞技体育、青少年体育进入融合发展和协同发展的时代，尤其像三大球这样的集体项目，青少年的参与度和普及面是项目发展的基础，更是发现人才和培养人才的重要途径。李珊介绍说，目前天津当地现有的排球竞赛体系以市区两级U系列传统赛事为主，分小学、初中、高中三个组别，对参赛资格有一定的要求。而类似此次京津沪青少年排球俱乐部赛事的大众赛制赛程设计友好，有利于排球爱好者的积极参与。（苏畅）

王曦雨晋级WTA1000罗马站第二轮



王曦雨

新华社记者 孟鼎博摄(资料照片)

本报讯 5月9日，WTA1000罗马站展开首轮争夺，中国球员王曦雨经过两盘抢七大战，以7比6(2)、7比6(2)战胜意大利本土球员斯特凡尼尼，晋级第二轮。

王曦雨目前世界排名第75位，首轮对手斯特凡尼尼世界排名第105位，凭借外卡亮相正赛。不过她指出的是，很多欧洲球员在红土上的竞争力并非排名所能诠释，这一点在此前进行的几站红土赛事中已经充分展现。王曦雨本场与对手陷入拉锯战，首盘两人各破掉对手三个发球局，王曦雨在第12局一度面对破发点的情况下力挽狂澜，将比赛拖入抢七后，以7

比2先下一城。第二盘比赛与首盘有颇多相似之处，王曦雨又是在破发大战中顶到了最后，也仍是以7比2的比分再度拿下抢七，最终两盘获胜。

王曦雨本场比赛在关键分上的表现是亮点，两盘比赛均挽救了盘点并破掉对手的发球胜盘局，展现出了不错的心理素质，同时也是实力的体现。总得分方面，王曦雨比对手多拿了12分。

此役过后，王曦雨今年参加的四项WTA1000级别赛事都成功闯过首轮关。下轮比赛，王曦雨将迎战31号种子、罗马尼亚名将贝古。

(马艺欧)

全国掷球锦标赛衢州开赛

本报讯 5月9日，2023年全国掷球锦标赛在浙江省衢州市衢州职业技术学院展开首日争夺。

本次比赛设铜球、大金属和小金属地掷球、草地掷球、指弹球等项目，来自全国各地15支代表队共200多名运动员同场竞技。

赛事组委会及承办方全力做好场馆场地改造、赛事服务、物资器材等筹备工作，赛前组委会召开了赛风赛纪、反兴奋剂暨技术联席会议。比赛举办地衢州职业技术学院拥有

较完备的地掷球训练场地，包括室内、室外两个标准地掷球场地，在校园中形成了“掷地有声”的地掷球文化。

全国掷球锦标赛是国内掷球项目最高水平赛事。本次赛事由国家体育总局小球运动管理中心、中国掷球协会主办，浙江省体育局指导，衢州市体育局、浙江省地掷球协会、衢州职业技术学院承办。全部比赛将于5月14日结束。

(扈建华)

广东青少年网球排名赛结束

本报讯 2023年广东省青少年网球排名赛“中国体育彩票杯”深圳站(CTJ-B600)日前在深圳市光明区群众体育中心落幕。来自全省各地的521名青少年网球队员展开激烈争夺，最终全部16个小项的冠军花落各家。

本次比赛是广东省唯一认可的官方青少年网球排名赛，也是目前广东省内级别和水平最高的青少年网球赛事之一，赛事将纳入全国青少年积分体系，参赛选手可以获得积分，并拥有自己的全国排名。

本站比赛进行U10、U12、U14、U16四个年龄组别的比赛，每个组别设男、女单打4个项目，共产生16个单项冠军，其中，宋佳辰、周照萌获得U10男、女单冠军，杨雨霖、肖思韵获得U12男、女单冠军，傅子越、杨芷安获得U14男、女单冠军，黄坚、邓沛恩获得U16男、女单冠军。

本次比赛由广东省网球协会主办，深圳市光明区文化广电旅游体育局承办，深圳市体育中心等承办，粤球人体育运营推广。（黄心豪）